

立德树人背景下乡村小学班主任工作的困境与创新突破点研究

□ 蒙成建

[摘要]立德树人是教育的根本任务，乡村小学班主任作为学生成长的引路人，其工作成效直接关系到乡村儿童的品德养成与全面发展。当前，乡村小学班主任在落实立德树人任务中面临诸多现实困境，如教育形式单一、家校协同薄弱、留守儿童管理难度大等。本文基于立德树人的核心要求，结合乡村小学教育的特殊性，通过分析乡村小学班主任工作在价值认知、内容方法、资源整合、评价机制等方面困境，从理念更新、路径创新、保障完善三个维度探索突破策略，旨在为提升乡村小学班主任立德树人工作实效提供参考，助力乡村教育振兴与儿童健康成长。

[关键词]立德树人；乡村小学；班主任工作；困境；创新突破

引言

党的十八大以来，立德树人被明确为教育的根本任务，要求教育工作者将德育融入各环节，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。乡村小学作为基础教育的重要阵地，承担着培育乡村儿童品德、塑造健全人格的关键使命。班主任作为班级管理的核心，是落实立德树人任务的第一责任人，其工作态度直接影响乡村儿童的价值观形成与人生发展方向。然而，乡村小学受地域条件、经济水平、师资力量等因素制约，班主任在开展立德树人工作时面临诸多挑战。因此，研究乡村小学班主任工作的困境与创新突破点，对推动乡村教育高质量发展、落实立德树人根本任务具有重要的现实意义。

一、立德树人背景下乡村小学班主任工作的现实困境

(一) 价值认知方面的困境：立德树人理念与实践脱节

1. 理念理解片面化。部分乡村小学班主任将立德树人简单等同于纪律管理，认为学生不调皮、不违纪就是德育的全部，忽视了理想信念、文化素养、劳动精神等深层育人目标。例如，在班级管理中，过度强调服从，缺乏对学生独立思考和创新精神的培养。

2. 教师旧观念难以改变。乡村小学教师受传统观念影响，部分教师仍存在重分数、轻德育的倾向，班主任的工作重心也被迫向学科成绩倾斜。据了解，大多数乡村小学班主任平均每周用于德育活动的时间不足2小时，远低于教学时间，导致立德树人工作沦为口号式任务。

(二) 实施内容与方法上的困境：德育教育形式单一，缺乏吸引力

1. 内容脱离乡村实际。当前乡村小学德育内容多照搬城市学校模式，缺乏对乡村生活的贴合。大多教材中大量涉及城市文明、科技发展等主题，却很少提及乡村特有的农耕文化、生态保护等内容，导致学生对德育活动缺乏认同感。

2. 方法陈旧固化。乡村小学班主任开展德育多采用说教式、批评式手段，如班会课上单纯宣讲小学生守则、学会感恩、文明礼仪等内容，缺乏体验式、参与式活动。在节约粮食主题教育中，仅要求学生不能浪费，却未组织农田体验、食堂帮厨等实践活动，难以让学生真正理解“一粥一饭，当思来之不易”的内涵。

(三) 资源整合出现的困境：家校社协同薄弱，育人合力不足

1. 家庭教育缺位。乡村地区大量父母外出务工，留守儿童占比高，隔代教育普遍存在重溺爱、轻管教的问题。班主任试图与家长沟通学生品德问题时，常面临联系不上、不配合或远程操控效率低等情况。

2. 社会资源利用不足。乡村村委或社区蕴含丰富的德育资源（如村史馆、老党员、非遗传承人等），但班主任缺乏整合能力，未能将其转化为育人力量。多数乡村小学未与村委会建立

常态化合作机制，社区资源与学校德育处于脱节状态。

3. 学校支持有限。乡村小学师资紧张，多数班主任同时担任多门课程教学，且缺乏专业的德育培训。此外，学校德育设施简陋（如无专门的德育活动室、留守儿童活动室等），限制了班主任开展多样化德育活动的可能。

(四) 特殊群体管理中的困境：留守儿童与困境儿童的德育难题

1. 情感缺失导致行为偏差。由于乡村地区家长外出务工较多，留守儿童和老人成为主要家庭成员，留守儿童长期缺乏父母陪伴，易出现性格孤僻、叛逆等问题，班主任需投入更多精力进行心理疏导。

2. 价值观引导难度大。部分留守儿童受网络不良信息影响，形成拜金主义、享乐主义等错误观念。乡村家长普遍缺乏家校共育的理念，出现问题时往往单方面处理，而班主任缺乏专业的心育辅导技能，难以有效引导。

(五) 评价机制困境：立德树人成效难以量化与反馈

1. 评价标准模糊。当前乡村小学对班主任工作的评价仍以学生成绩、班级纪律为核心指标，缺乏针对立德树人成效的具体评价标准，业绩考核中也未列入此项作为评分项，导致班主任缺乏开展德育工作的动力。

2. 反馈机制缺失。班主任开展德育活动后，难以通过有效渠道了解学生的品德变化，也缺乏改进工作的参考依据。例如，乡村班主任组织孝亲敬长主题班会后，未跟踪学生是否在家庭中践行“帮长辈做家务”，导致德育效果流于表面。

二、立德树人背景下乡村小学班主任工作的创新突破点

(一) 理念突破：从管理为本到育人为本

1. 深化立德树人认知，从管理为主转向成长陪伴。乡村小学班主任应积极参加立德树人专题培训，多听听德育专家对培养什么人、怎样培养人、为谁培养人等根本问题的阐释，深刻认识到德育不是附加任务，而是教育的核心。突破理念，强化陪伴者角色意识——关注学生的情感需求、成长困惑（如留守儿童的亲情缺失、乡村环境带来的视野局限等），将工作重心放在引导学生全面发展上，而非单纯的约束。

2. 树立大德育观念。班主任应将德育融入班级管理的每一个环节，实现事事育人、时时育人。可以在批改作业时，通过评语传递坚持、认真、耐心等品质（如“你的字迹虽然不完美，但每天都在进步，这就是‘坚持’的力量”）；在课间活动中，多注意观察学生的交往行为，及时引导谦让、合作等意识。

(二) 内容与方法创新：扎根乡土，活化德育形式

1. 开发乡土德育课程。

① 乡村小学班主任可以充分利用乡村特有的自然环境、民俗文化、红色资源等开展德育工作。班主任可结合乡村特色，编写校本德育素材。例如：以乡村植物为载体，开展认识庄稼活动，让学生把种植、观察、收获写成日记，老师收集并在班级中分享，体会“付出与回报”的道理。

② 德育素材来源于孩子们的生活，会更加能激发孩子们的兴趣。特别是壮族地区，拥有丰富的壮族文化，这些都是学生发展的文化底色，也是学生原生的生活环境、直接经验的来源。班主任可以多方面收集壮族地区的壮族歌谣、神话、谚语等素材，编写成校本德育教材。

③ 壮族地区乡村小学班主任还可以带领学生走访本地古村落、老街区、老祠堂、名人故居，搜集壮族民间故事、家族家训、革命事迹、乡村好人好事或人文历史。例如：记录老党员讲述

村落的变迁史、抗日英雄、村医数十年坚守岗位、村民互助抗旱解决困难等事迹，编排家乡英雄小故事课本剧；在古镇古村，组织寻找百年老店活动，了解老店诚信经营的祖训，体会坚守与道义。

2. 创新体验式德育活动。

① 课堂渗透。在语文、道德与法治、综合实践、传统文化等课程中，结合壮族神话传说、民间故事、历史故事、民俗禁忌、俗语、山歌等，融入课堂，适时有效地对学生进行思想道德教育。例如，将壮族《一幅壮锦》《特掘的故事》《布洛陀》《莫一大王》《依智高》《瓦氏夫人》《刘三姐》等民间故事、神话人物融入德育课程教学，让学生了解壮族的英雄人物。这些故事内容丰富多彩，情节生动曲折，能深深地吸引孩子，帮助他们提高辨别是非善恶的能力，从而形成积极向上、乐观，勇于克服困难的精神品质。

② 文化体验。在壮族传统节日中，以活动为契机开展主题班会活动（例如在“三月三”节日进行继承传统文化传承民族精神的主题班会），组织学生学唱壮族山歌（歌词多含劝善、感恩内容）、学跳竹竿舞（增强文化自信）、踩板鞋（培养协作精神）、制作绣球（寓意团结美好），或参与“壮族三月三”、牛魂节等大型节日活动，在体验中感受家乡的风俗文化，热爱家乡，用行动传承民族精神。

③ 地实地研学。组织学生参与我为家乡做宣传活动，让学生尝试把爸爸妈妈或爷爷奶奶种出来的家乡土特产拿到集市去卖（比如稻谷、花生、黑豆、甜笋等），向外来顾客介绍家乡农产品，在实践中增强爱家乡的情感；组织带领学生进行田间劳动，每月组织学生到学校劳动实践基地（或农户田地）参与播种、除草等劳作，结合当地农作物（如水稻、玉米、蔬菜），组织学生跟着农民学种地，让学生参与播种、收割、加工等全过程劳动。例如，在水稻种植季节，讲解农耕知识，带领学生下田插秧，后续开展“稻谷的旅行”主题活动，将稻谷加工成大米、制作成米糕，让学生理解“劳动最光荣”、“一粥一饭，当思来之不易”的含义。

（三）资源整合创新：构建家校社协同育人共同体

1. 搭建云端家校桥。针对留守儿童家长外出务工的特点，班主任可利用微信、抖音等平台建立班级家长群，定期推送学生的品德表现（如图文消息“小明今天主动打扫教室”），老师的表扬也无形中引导学生思考劳动与集体的关系、责任与担当的意义）。在家长群里分享德育方法（如“如何通过电话视频引导孩子学会感恩”），让家长远程参与孩子的成长。还可以联合家长成立乡村研学小组，共同带学生体验乡村生活。

2. 联动社区资源。组织学生走进社区街道、敬老院、菜市场开展志愿服务；学校与村委会合作成立“乡村德育联盟”，邀请乡村干部、老党员、致富带头人、非遗传承人、有经验的村民等担任校外辅导员，开展系列活动，分享创业故事、农耕知识、人生经验。比如：班主任可带领学生帮助独居老人打扫卫生、为商户整理摊位，体会邻里守望的意义；带领学生到敬老院慰问老人，培养爱老敬老的品质；带领学生采访创业者、匠人，了解本地特色产业（如乡村旅游、手工艺作坊），记录他们从无到有的奋斗故事，并组织“我为家乡建言”讨论，让学生明白奋斗改变生活，树立建设家乡的志向；听老党员讲述乡村变迁史，培育学生的爱国情怀；邀请本地非遗传承人（如本地壮族山歌手、织锦艺人、竹编艺人）进校园，指导学生学唱山歌、学习编织、学做传统手工艺品（例如用玉米叶编织篮子、用黏土制作乡村场景陶艺），让学生在劳动中感受传统技艺的魅力，增强文化自信和传承意识，在技艺传承中理解匠心与坚持，感悟勤劳与奉献。

3. 争取学校支持。班主任可向学校申请设

立德育专项基金，用于购买德育书籍、开展实践活动；同时，推动学校建立班主任德育工作坊，组织班主任定期交流经验、共享资源，缓解单打独斗的压力。

（四）特殊群体关爱创新：精准施策，弥补情感空缺

1. 建立留守儿童成长档案。记录每名留守儿童的性格特点、兴趣爱好、家庭情况等，有针对性地设计关爱方案。例如，对性格孤僻的学生，安排其担任班级图书管理员，让其通过与同学的互动逐渐开朗；对缺乏自信的学生，组织“我的小成就”分享会，鼓励其展示自己的优点（如会种玉米、能背古诗）。

2. 开展代理家长结对活动。由班主任或其他教师担任留守儿童的代理家长，定期与孩子谈心、辅导作业，在节假日组织集体活动（如包饺子、看电影），弥补家庭温暖的缺失。

3. 引入乡村心理辅导资源。与村委卫生室的心理医生合作，定期为学生开展心理讲座；班主任可学习基础的心理辅导技巧，及时发现学生的心

（五）评价机制创新：完善立德树人成效的反馈与激励

1. 构建三维评价体系。

学生自评：通过“我的品德小档案”记录自己的进步（如“本周主动帮奶奶洗碗”）；

同学互评：小组内评选“每月九个好习惯之星”，标准包括文明、卫生、纪律、学习、劳动等；

家校社联评：每学期邀请家长、校外辅导员参与评价，综合判断学生的品德发展。

2. 优化班主任考核机制。学校应提高立德树人成效在班主任考核中的权重，设立德育创新奖，对开展特色德育活动、成效显著的班主任给予表彰和奖励，激发其工作积极性。

三、结论与展望

立德树人背景下，乡村小学班主任工作面临观念改变、内容方法、资源整合、特殊群体管理、评价机制等多重困境，这些困境的突破需要理念更新、路径创新与保障完善的协同推进。通过从管理为本转向育人为本，扎根乡土开发德育内容，构建家校社协同育人共同体，精准关爱特殊群体，并完善评价激励机制，乡村小学班主任将能更有效地落实立德树人任务，为乡村儿童的健康成长保驾护航。

未来，随着乡村振兴战略的推进，乡村教育资源将不断丰富，班主任工作的创新空间也将进一步扩大。相信在各方努力下，乡村小学班主任将成为推动乡村德育发展的核心力量，为培养担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实基础。

* 本文系南宁市教育科学“十四五”规划2024年度C类课题《立德树人引领下乡村班主任工作创新实践研究》（立项编号：2024C2004）的研究成果。

参考文献：

- [1] 中华人民共和国教育部. 中小学德育工作指南[Z]. 2017.
- [2] 习近平. 在全国教育大会上的讲话[J]. 人民日报, 2018(17).
- [3] 檀传宝. 立德树人的理论内涵与实践路径[J]. 教育研究, 2019(10).
- [4] 王东华. 乡村小学班主任德育工作的困境与对策[J]. 基础教育研究, 2020(5).
- [5] 李志强. 家校社协同育人视角下乡村小学班主任工作创新研究[J]. 中国教育学刊, 2021(3).
- [6] 黄晓婷. 乡土文化融入乡村小学德育的实践研究[D]. 广西师范大学, 2021.
- [7] 刘建国. 乡村小学班主任工作评价体系的构建与实践[J]. 教育理论与实践, 2020(26).

（作者系上林县大丰镇中心学校教师）